

En la Isla al mes..... 2'00 ptas.
Resto de España al mes. 2'50 »
Extranjero al año..... 60'00 »
Número suelto..... 10 céntimos
Número atrasado..... 20 »
Anuncios: PAGO ANTICIPADO

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN V.º DE MARZO DE 1878

OFICINAS
Redacción y Administración:
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
de la Abundancia 30
Teléfono 84
Telégramas: «BIEN» MAHON
—No se devuelven los originales—

Año LX.

Mahón, miércoles 25 de Octubre de 1933

Núm. 18175

HERIDO DE MUERTE

Nosotros, que no creemos en nada de lo que llaman moderna y científica organización del Estado español, lógicamente habíamos de extender este criterio al flamante Tribunal de Garantías Constitucionales; pero un elemental respeto a nuestra condición de españoles nos hacía desear que el organismo político judicial, investido de facultades y prerrogativas excepcionales, tuviese, al menos en lo formal, aspectos de formalidad y de la posible grandeza.

Por eso, señalado para la mañana de hoy el acto de su constitución, acudimos al Palacio de Justicia, unidos de seriedad y dispuestos a hacer un relato emocionado que convenciera al público de que este desbarajuste estatal algo comenzaba capaz de inspirar confianza a los ciudadanos.

Y qué desastre, Señor, hubimos de presenciar! Nada tan vulgar, tan menudado, tan de baja forma, tan caciquil, tan de electorero viejo. El presidente señor Albornoz, sin la majestad que debía imprimirle su elevada investidura, nervioso, descompuesto, olvidando de la constitutiva del Tribunal su fuero y el de los vocales electos, para imponer por sí mismo la autoridad que le fué confiada, y de la Guardia Civil contra el señor Pradera que, digno, severo e imperturbable, mantuvo contra todo y contra todos la dignidad del cargo que la voluntad del pueblo — por él respetada; por los «deberidos» ofendida — le otorgó.

Y hubo más. El señor Albornoz, que tiene en sus manos una jurisdicción por encima de todas las jurisdicciones, resuelve el conflicto del señor Pradera le creó como lo hubiera hecho cualquier comisario de Policía ante la presencia de un ladronzuelo o de un estafador. Recopilamos. En las elecciones para ministros del Tribunal de Garantías la ciudadanía española se pronunció formidablemente en contra del funesto y vituperable Gabinete de Casas Viejas, determinado la catastrófica caída de Azaña y consortes. Primero, los Muñíos; después, las Universidades, y por último, con actitud imponente y sobrecogedora, los Colegios de Abogados, exponente de la opinión nacional.

La situación de los hombres y partidos del régimen llegaron a ser unos desoladores. Calvo Sotelo, ariete pulverizador, iba a venir a hacer a los jueces sectarios que vulneraran todos los principios jurídicos del Derecho universal; March, el acusado y preso por su investigación de diputado constituyente, dejaría oír su voz refiriendo su martirio; Pradera, dinamismo, fortaleza, inteligencia, diría razones lapidarias, apiastantes para los debeladores del Derecho; el eco de las Universidades patrias retumbaría en los vastos espacios del Supremo para acreditar que la cultura en España no se solidariza con los atropellos de una era que nos empuja al vilipendio; Del Moral, ágil, punzante, plantearía el tema de la incompatibilidad del presidente, ex ministro de Justicia, contra el cargo que ha anunciado la presentación de graves querrelas.

Era menester impedir la hecatombe. ¿Qué se discurrió? Formar un Tribunal en Sanedrín minúsculo, excluyendo a los auténticos defensores del pueblo, de la intelectualidad y del Derecho. En ciertos Ayuntamientos y en los Gobiernos Civiles se urdió una protesta para las actas limpias, y el presidente señor Albornoz, de acuerdo con los vocales natos designados por el Parlamento y el Gobierno, acordó que el hecho de existir una sola protesta, aunque fuera levisíma, impedía la toma de los designados. Después el señor Comité haría y desharía, tomando a éste y dejando a aquél lo que le llegara a la medida.

Absurdo y arbitrario procedimiento. La ley constitutiva del Tribunal nada prevé sobre estos detalles, y además no se ha dictado reglamento para su aplicación. Para mentalidades de valor hermenéutico son estas ocasiones. El propio tuvo la ley del servicio militar obligatorio interpretada a favor de la reglamentación, por selectos conocedores de las normas de la ley.

Siempre ha de predominar sobre la letra el espíritu de las leyes. Mayor abundamiento, cuando el legislador habló con obscuridad, las deficiencias se suplen, a más de con buen criterio, acudiendo al sentido común como supletorio. Aquí tiene que serlo la legislación vigente, y sabe el más profano que un diputado de acta lejana ocupa un escaño y actúa.

Pero no; lo que se busca es la incapacidad de los capacitados y el que en arma caciquil lo que la voluntad forjó para empeños nobles. El Tribunal está herido en el corazón. Expira. Nadie ya podrá salvarle en él. No resulta garantía de nada. Nació caquéxico, desmitificado, sin viabilidad; irá a la tumba sin que lo lllore su propia madre, porque le faltó tiempo para arrimar a sus labios los senos de la vida.

Entre las cosas tremendas que hoy han pasado, destaca por magnitud, la orden del señor Albornoz enviando al Juzgado de garantías al señor Pradera. El propio presidente afronta la dignidad del inapelable organismo que debe enjuiciar incluso al Jefe del Estado, poniéndolo a los pies de una jurisdicción inferior. A los del Tribunal de Garantías se les juzgará el Tribunal mismo.

¿Qué hará el juez? Lo único que le corresponde: declararse incompetente. Otra incompetencia quedó acreditada antes, imponiéndole una dimisión. Por más que ¿para qué? El Tribunal actuó sin secretario legítimo. ¿Quién le dará fe de lo actuado? Porque don Angel Segovia que intervino en la mañana, yerno del señor Albornoz, ni está designado por el Tribunal ni por el Tribunal.

Como esperar de tanto error justicia! El Tribunal de Garantías ha muerto. Al salir de la casa mortuoria, el pueblo bueno, empobrecido y harto de sufrir, gritaba ronco de dolor, aclamando a Pradera: «¡Viva España!»

Viva, sí, para hacer escarmiento en cuántos la han desacreditado y arruinado en su solar hasta ha poco mil veces.

ALFONSO SENRA



MADRID. — Instituto Nacional de Previsión. — Acto inaugural del curso de médicos presidido por el ministro de Trabajo

EN LA BUENA SENDA

Ante los estragos de la política socialista de estos dos últimos años en que su predominio se señaló tanto en lo católico y económico como en lo social, las derechas sin renunciar a sus ideales, han coincidido en la necesidad de cerrar el frente a la política de clase que los socialistas desarrollaron, impidiendo que por su división o por no dejar el campo a elementos republicanos de orden, donde aquélla no dominan, puedan volver al Parlamento los Muñíos, Brunos y demás personajes de opereta, que se fueron para no retornar.

Este y no otro es el significado de la próxima lucha: presentar candidatura cerrada donde se domine y dejar el paso a hombres de orden, aunque sean republicanos, donde no.

Existe en la política balear un fuerte grupo de republicanos de centro, afectos a la persona del multimillonario don Juan March, de cuyos elementos no se puede prescindir, como existe una derecha organizada formada de derechas autónomas, afectas a la C. E. D. A., regionalistas de la derecha y un grupo numeroso de tradicionalistas, cuya superioridad innegable es por todos reconocida, pero no indiscutible, para alcanzar la mayoría, como existen unas izquierdas radicales y socialistas, cuya unión pudiera crear un grave conflicto de dividirse aquellos partidos al logro del fin perseguido.

A evitar esta probabilidad, tras una madura deliberación, se encaminaron los esfuerzos de los directores y parece un hecho la unión para alcanzar el ideal común religioso y social, diferenciándose en el político, con arreglo a las normas aconsejadas por los directores supremos de las derechas.

Bien comprendemos, y en parte compartimos la opinión, de que la lucha en campo abierto hubiera sido aquí más de nuestro agrado, disputando los cinco puestos, en vez de los tres que se nos conceden, ello tenía sus peligros que a toda costa debían evitarse y creemos felizmente evitados con la concordia y a ella nos sometemos; ¿sacrificio? como se pregunta don José M.ª Gil Robles y contesta: «cuanto mayor sea éste en aras de la disciplina, secundando el pensamiento del Comité de Enlace Nacional, mayor nuestra victoria».

A ella debemos ir en la futura lucha, sin renunciar a ninguno de nuestros ideales, bien entendido que el común, es el mínimo de la defensa de la Religión, de la Propiedad, del Orden y de la Familia, propugnando nuestros diputados para que se borren todas las trabas que impidan alcanzar tan queridos ideales, que pueden sintetizarse en: derogación del artículo 26 de la Constitución; de la ley de Congregaciones y Asociaciones religiosas y de la expulsión de las que han sufrido este perjuicio. Reforma de la ley agraria inspirándola en el sentido más equitativo y justo. Separación de la Iglesia y el Estado sí, pero dando a aquélla la libre propiedad de sus bienes y las compensaciones que sustituyan a las concordadas, para que puedan desarrollar sus fines con medios propios, con libertad de enseñar su doctrina en escuelas católicas, concediendo la de enseñanza, libre de toda traba.

Terminada esta primera etapa, programa común de todas las fuerzas de derechas, sin distinción de campos, el tiempo y el común sentir de quienes al lograrlo representarán la mayoría del país, estructurarán lo demás.

Este y no otro es el sentido de la próxima lucha, en la que aspiran las derechas españolas a que se sucedan quienes en lo religioso y en lo social compartan su pensamiento, poniendo todos juntos los mayores esfuerzos para vencer, lo piden nuestros deberes para con Dios y para con nuestra madre España y quienes amen tan santos ideales, no deben ni pueden cejar hasta conseguirlos.

LIBRO DE VISITAS

para la Inspección del Trabajo
— y —
Cuadro de horario y fiestas del personal
Se vende en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.



MADRID. — Teatro de la Comedia. — Una escena de la obra «La Madrileña» (Comidas a la Carta), estrenada con gran éxito

MEDITACIONES POLÍTICAS

EL HOMBRE QUE SE DESDOBLÓ

En la capital de España, y en este tercer año de su segunda República, se pronunciaron públicamente el pasado domingo — según la Prensa — las siguientes palabras: «Las Cortes han muerto como han vivido en muchas ocasiones: en medio de un espasmo, dejando a España en un estado lamentabilísimo. La situación de España hoy es ésta. La organización del Estado, apenas iniciada, no tiene sino el marco constitucional y algunos organismos que aún no tienen carne y entraña en la realidad nacional. Queda todo por hacer en materia de organización estatal; falta la organización del régimen local; falta la reorganización de la Justicia, la de la Hacienda, todo. La economía nacional, lo mismo la economía agraria que la industrial, más que en colapso, casi en bancarrota. En el campo la miseria del pequeño agricultor ha llegado ya al límite, y en la industria no hay una sola en España que no vea cernerse sobre ella la sombra de la quiebra. Esta es la realidad de la economía española, y de ella no es sino un ligero reflejo el estado lamentable de la Hacienda pública. La paz espiritual, perdida; las conciencias, justamente alarmadas, y la paz material, en plena anarquía, por lo menos hasta hace unos días. Este es el balance de la situación que dejan las Cortes Constituyentes y los Gobiernos que las manejaron».

Al leerlas no daba crédito a mis ojos. Al conocer su autor, menos todavía. Dicen los periódicos que salieron de labios de don Miguel Maura Yo no lo creo. Porque su firma, unida a la de don Niceto Alcalá Zamora — hoy presidente de la República — y a las de don Fernando de los Ríos, don Manuel Azaña, don Santiago Casares Quiroga, don Indalecio Prieto, don Francisco Largo Caballero, don Marcelino Domingo y don Alvaro Albornoz, que han venido figurando constantemente en los «Gobiernos que manejaron las Cortes Constituyentes», apareció en un solemne documento por el que contraían todos un estrecho compromiso con la nación y en que, entre otras cosas, se leía lo que sigue: «Ni los braceros del campo, ni los propietarios de la tierra, ni los patronos, ni los obreros, ni los capitalistas que trabajan, ni los trabajadores ocupados o en huelga forzosa, ni el productor, ni el contribuyente, ni el industrial, ni el comerciante, ni el profesional, ni el artesano, ni los empleados, ni los militares, ni los eclesiásticos... nadie siente la

interior satisfacción, la tranquilidad de una vida pública jurídicamente ordenada, la seguridad de un patrimonio legítimamente adquirido, la inviolabilidad del hogar sagrado, la plenitud de vivir en una nación civilizada. De todo este desastre, brota espontánea la rebeldía de las almas que viven sin esperanza y se derrama sobre los pueblos que viven sin libertad. Y así se prepara la hecatombe de un Estado que carece de justicia y de una nación que carece de ley y de autoridad.... Vamos a derribar la fortaleza en que se ha encastillado el poder personal, a meter la Monarquía en los archivos de la Historia y a establecer la República sobre la base de la soberanía nacional y representada en una Asamblea constituyente. DE ELLE SALDRÁ LA ESPAÑA DEL PORVENIR Y UN NUEVO ESTADO INSPIRADO EN LA CONCIENCIA UNIVERSAL, QUE CREE PARA TODOS LOS PUEBLOS UN DERECHO NUEVO UNGIDO DE ASPIRACIONES A LA IGUALDAD ECONÓMICA Y A LA JUSTICIA SOCIAL.» ¿Cómo es posible que don Miguel Maura, firmante de ese compromiso en materia tan trascendental y grave, se presente al público para decirle que de lo dicho no sólo no hay nada, sino que hay todo lo contrario; para reconocer que los males, cuyo inventario se hacía con delectación morbosa y que ya los quisieramos hoy, no sólo no han sido curados, sino que se han agravado hasta un punto de muerte?

Y me anticipo a la observación. Don Miguel Maura no perteneció a «los Gobiernos que manejaron las Cortes Constituyentes»; y, por lo tanto, no es responsable de la obra siniestra que denuncia. Como su ilustre padre, puede sacudirse el polvo que haya caído sobre su levita. Parece que ese es el sentido del discurso en que figuran las frases transcritas a la cabeza de esta meditación.

Si no bastase su actuación gubernamental, esclarecida hasta el último recoveco por posteriores diligencias judiciales — especulo bocheroso ante el Circulo Monárquico, incautación bárbara y cierre arbitrario de «A B C» y de otros periódicos, trituración de Ayuntamientos con dos y aun con tres vueltas, pasividad ante los incendios de iglesias y conventos, expulsión del cardenal Segura y del obispo de Vitoria — sería muy suficiente para que la responsabilidad que en los demás señala, le cayese encima, su firma, más aún que de avalista, de deudor principal.... Maura ofreció a España el remedio de la República — la dirigida precisamente por los gobernantes que hoy censura puesto que junto a ellos, firmaba la obligación — para la curación de sus males. Si no son los criticados, los frutos que de la misma esperaba, cabía la confesión humilde de su equivocación, el reconocimiento de sus culpas con su eliminación de la vida pública. Condención como de ajeno origen de lo que es obra propia, eso, no.

¿Acaso don Miguel Maura no conocía suficientemente a los demás miembros del Comité revolucionario y no pudo prever los resultados de su política? ¿Torpe estupro sería éste! Si no los conocía, ¿cómo qué derecho comprometió el porvenir de la Patria? ¿Ere, por ventura, éste cosa de su patrimonio privado? Su responsabilidad en tal caso tendría otro nombre, pero lo tendría igualmente. Con los bienes patrios no se juega. Ni ligera ni alegremente pueden hacerse a

guardias de Asalto acordaron el edificio.
 las doce y cuarto los estudiantes abandonaron la Facultad de Medicina.
 Los estudiantes han protestado en forma en que repelleron la acción los guardias de Asalto.
La candidatura de derechas por Madrid
 El domicilio de don Abilio Rodríguez se reunió esta tarde el Comité de Enlace de la Unión de derechas.
 La reunión de la candidatura de derechas por Madrid.
 Se reunieron a reunirse posiblemente a las ocho para acordar en definitiva sobre punto tan importante como la próxima lucha electoral.
La huelga como deconstrucción
 La huelga declarada ayer por los obreros afectos a la Confederación Nacional del Trabajo sigue en su estado.
 Los obreros afiliados a la U. G. T. acuden al trabajo. Se han registrado algunas coacciones.
 Los guardias de Asalto trotearon con un grupo de huelguistas que se hallaban en la vía pública, queriendo obligar a los obreros de una fábrica a abandonar su labor.
 Un grupo de la F. A. I. tiroteó a los obreros en construcción, poniendo en ella se hallaban que pudieron salvaguardarse tras un montón de materiales.
 Otra obra un solo individuo se enfrentó contra los obreros que no alcanzando por fuerza, el jefe emprendió la huida.

Consejo en la Presidencia
 A las once y cuarto se reunió en el Palacio de la Presidencia el Consejo de ministros.
 Al llegar el ministro de Hacienda señor Lara manifestó que la suscripción de bonos del Tesoro efectuada ayer asciende a noventa y cuatro millones. Los suscriptores son 21.642.
Campaña electoral. Sin incidentes de importancia
 Al llegar el ministro de la Gobernación señor Rico Abello manifestó a los periodistas que la propaganda electoral que se realiza en toda España es muy extensa, no habiendo ocurrido incidentes de importancia.
Referencia oficiosa del Consejo
 Terminada la reunión del Gobierno en Consejo nos fué facilitada la referencia oficiosa que dice lo siguiente:
 Presidencia: Aprobación del acta de la Comisión de traspaso de servicios de Justicia a la Generalidad de Cataluña.
 Creando la condecoración de la Orden Civil de África.
 Desestimando la instancia de don José M.ª Gil Robles, en la que formula recurso de reposición interpuesto por las Congregaciones de San Luis Gonzaga y Buen Consejo relativo a incautación de bienes de los jesuitas.
 Cediendo al Ministerio de Instrucción la Residencia de los jesuitas de Ciudad Real.
 Nombrando Presidente del Consejo de Estado a don Juan José Rocha.

Guerra: Autorizando obras en distintos cuarteles.
 Aprobación de expediente de libertad condicional.
 Gobernación: Decreto nombrando Comisario General de Cataluña al señor Carreras.
 Instrucción Pública: Expedientes de construcción de escuelas.
 Convocando a oposiciones para secretarios oficiales comerciales.
 Agricultura: Regulando el mercado del trigo fijando las tasas máxima y mínima.
Negando un atentado
 Al salir del Consejo el ministro de la Gobernación señor Rico Abello negó los rumores circulares con insistencia según los cuales se había atentado contra el ex diputado socialista Trifón Gómez, atentado que originó la muerte de un guardia.
 Dijo el señor Rico Abello que esto no era cierto.
No trataron de política
 El jefe del Gobierno al salir de la Presidencia contestando a preguntas de los periodistas negó que en la reunión que acababan de celebrar hubieran tratado de política.
 El Consejo, dijo, solo se ha dedicado a asuntos administrativos.
Los sucesos de la Facultad de Medicina
 El ministro de Instrucción señor Barón nos dijo al abandonar la Presidencia, que en el Consejo había historiado los sucesos acaecidos por la mañana en la Facultad de Medicina de San Carlos.
 Cree el señor Barón que este asunto está ya solucionado.

La candidatura por Madrid de las derechas unidas.
 Se considera un gran acierto la designación.
 Al conocerse la candidatura, los comentarios son elogiosos y de aplauso.
 A las cinco de esta pasada tarde se reunió nuevamente el Comité de Enlace de la Unión de Derechas para continuar su labor con el fin de llegar al acoplamiento de los nombres que han de integrar la candidatura por Madrid.
 Se ha acordado definitivamente que la única candidatura de derechas por Madrid la formen los señores siguientes: Goicoechea, Gil Robles, Royo Villanova, Luca de Tena, Primo de Rivera, Matesanz, Conde de Rodezno, Conde de San Engracia, Marín Lázaro, Calvo Sotelo, Honorio Riesgo y Rodríguez Jurado.
 En esta candidatura están representados todos los elementos de las derechas y los del comercio y de la industria.
 Falta un nombre para completar la candidatura que no ha sido facilitado por el Comité de Enlace por estar pendiente de la consulta que se ha dirigido al interesado.
 Se cree que el designado será el señor Larramendi.
 La candidatura derechista ha circulado prontamente por todo Madrid, siendo acogida con muestras de aprobación en todos los sectores.
 Se hacían justísimos elogios a la labor desarrollada por el Comité de Enlace que sin pretericiones ha conseguido formar la más formidable candidatura que podía presentarse a la lucha electoral por Madrid.
 La propaganda que se emprenderá en apoyo de esta candidatura, será intensísima.

Visitas al Presidente
 Este atardecer el Presidente del Gobierno señor Martínez Barrios recibió en su despacho oficial de la Presidencia al subsecretario de Comunicaciones, al ex ministro don Natalio Rivas y otros personajes.
En Prisiones Militares
 Para visitar al Presidente del Casino de Clases el suboficial don León Lupión, que cumple un mes de arresto, acudieron hoy a Prisiones Militares numerosísimos compañeros, siendo la visita de carácter amistoso.
 El suboficial don León Lupión fué arrestado porque al visitar con la Directiva del Casino de Clases al nuevo ministro de la Guerra señor Irujo le pidió mejoras para las clases de segunda categoría, estimándose este acto como de indisciplina por no hacer la petición por conducto reglamentario.
 Madrid 25 a las 3.

La libertad del trabajo
 Hablando el ministro de la Gobernación que en la calle de María Molina estalló a las diez de la noche una bomba que arrancó la rejilla del hotel que tiene alquilado el señor Goicoechea.
Estalla un petardo
 Agregó el ministro de la Gobernación que en la calle de María Molina estalló a las diez de la noche una bomba que arrancó la rejilla del hotel que tiene alquilado el señor Goicoechea.
Los temporales de San Sebastián
 Terminó diciendo el ministro de la Gobernación que recibe infinidad de telegramas que señalan los daños causados por el temporal de aguas en San Sebastián y su comarca y pidiendo auxilios para los damnificados.
DEL EXTRANJERO
El Gobierno francés en crisis.
Las consultas del Presidente
 París.—Esta tarde ha continuado el Presidente de la República las consultas para constituir Gobierno.
 Primeramente fué consultado León Blum, quien se negó a hacer declaraciones a los periodistas.
 Luego llegó Barthou que se limitó a decir que ante la situación, más grave que en 1926, se necesita un hombre capaz de imponerse a los partidos para unirlos lo más posible.
 Añadió que él había aconsejado que se constituyera Gobierno presidido por un hombre que tuviera en el partido radical socialista autoridad preponderante y voluntad bastante fuerte para gobernar en nombre de Francia.
 Tardieu abogó por un Gobierno sin los socialistas.
 Louis Marin aconsejó un Gabinete de unión nacional.
 El Presidente del grupo republicano de izquierda Baret, aconsejó la ampliación de la mayoría hacia el centro.
 El secretario del grupo socialista del Senado previno al Presidente de la República que el Gobierno que mantuviera el impuesto sobre los sueldos de los funcionarios no podría contar con los socialistas.
 Las consultas se reanudarán mañana.
 PRENSA ASOCIADA

ACION DE ESPECTACULOS
SALON VICTORIA
 (UNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)
MIÉRCOLES. — A las 6'30 y 9'30
 ÚNICO DÍA DE
TEMPLO DEL AMOR
 Viaje «Filmófono», explicado en español
OPERA DE LA POMPADOUR
 Opera opereta vienesa por MADY CHRISTIANS
 Música deliciosa.—Formidable presentación
 tarde y noche: Estreno en España del film «Paramount» ENTRE LA PARED o LA AGONIA EN UN SUBMARINO.—En español.— con la cooperación de la Marina Norteamericana.
TEATRO PRINCIPAL. — EMPRESA "COLISEUM"
Jueves 26 de Octubre de 1933. — A las 6'30 y a las 9'30
 PROGRAMA ESPECIAL PARA LOS JUEVES DE MODA DE ESTE TEATRO
 Estreno y únicas proyecciones de la preciosa película
UNAS EN LAS NUBES
 Bellísima y seductora BILLIE DOVE y el consumado galán CHESTER MORRIS
 mismo sábado: SONADORES DE LA GLORIA.—La epopeya española en Madrid con escenas rodadas en Andalucía y Marruecos.— Toda hablada en español.
SALON TRIANON
Jueves 6'15. — SESION DE MODA
 de la más extraordinaria visión imaginable
MARFIL
 Dialogada en español
 Sentimental por el coloso JACH MULHALL
 de la comedia del género alegre, plena de entusiasmo juvenil.
DIABLOS DE LA CUMBRE
 misma semana.—Un nuevo acontecimiento a registrar.
CASINO DEL CONSEY
A las 6'30. Sesión Popular. — Entrada única, 0'40
 del emocionante drama del Oeste americano
JINETE INDOMABLE
 Formidable creación de BUFFALO BILL JR.
 Estreno de una emocionante película.
 La Fruta Amarga, Bajo el Cielo de Cuba, Cheri Bibi, El Cofre de...
 Todas en español.
 de las obras en esta sección no supone aprobación ni recomendación

La cuestión política en el Consejo
 Como nota de ampliación del Consejo de ministros de ayer mañana, hemos de decir que se creía que dicho Consejo revestiría importancia excepcional porque se plantearía en dicha reunión las cuestiones políticas de trascendencia relacionadas con las elecciones.
 Al salir los consejeros de la reunión negaron que hablaran de elecciones ni de coaliciones de partidos.
 A uno de los consejeros le indicaron los periodistas que algunos partidos republicanos se lamentaban de la falta de acuerdo existente para la confección de candidaturas republicanas.
 El consejero de referencia contestó que en algunos casos es imposible llegar a una inteligencia para las candidaturas republicanas.
 Todos los ministros interrogados por los periodistas para obtener una ampliación de la referencia oficiosa, coincidieron en manifestar que el Consejo se prolongó a última hora por enterarse detalladamente de los sucesos ocurridos en la Facultad de Medicina.
Dice Gordón Ordax
 El ministro de Comercio, Gordón Ordax, a preguntas de los periodistas, dijo que mañana o pasado se reunirá el Comité Ejecutivo Nacional del partido radical socialista para fijar su actitud en las próximas elecciones.
 Añadió que el Consejo se ocupó de algunas cuestiones de su departamento como son: Regulación de las fábricas de jabones, régimen de contingente de ciertos productos, sondeos e investigación de sales potásicas, convocatoria urgente de oposiciones para el Cuerpo Especial de secretarios y oficiales comerciales.

Acercas de los sucesos de la Facultad de Medicina. Dice el ministro de la Gobernación
 Esta madrugada al recibirme el ministro de la Gobernación señor Rico Abello nos manifestó que en la pasada tarde recibió la visita del decano de la Facultad de Medicina señor Sánchez Covisa, con quien habló extensamente sobre los sucesos acaecidos en la Facultad de Medicina de San Carlos.
 Dijo el señor Rico Abello que el decano de la Facultad de Medicina señor Sánchez Covisa le había asegurado que la colisión se originó por una confusión desgraciada.
 La protesta de los estudiantes de Odontología no había llegado siquiera a conocimiento de los de más escolares de Medicina, quienes al salir de las aulas, encontraron a un médico perturbado que acude frecuentemente a la Facultad, al que amistosamente, rodearon los escolares sacándolo en hombros.
 La fuerza pública prevenida por los incidentes que promovieron anteriormente los odontólogos, creyeron que los estudiantes venían en actitud agresiva y los recibieron con las porras.
 Añadió el ministro de la Gobernación: El doctor Sánchez Covisa defendió con exaltado cariño a los estudiantes y me aseguró que tiene la convicción de que no disparó ninguno contra la fuerza pública.
 Pero, añadió, tampoco negó la posibilidad de que algún elemento extraño hiciera disparos.
 Dijonos también que el doctor Cardenal ha anunciado que se reunió el Claustro con asistencia de la representación de estudiantes, coincidiendo en la conveniencia de cerrar mañana la Facultad aconsejando a los escolares que no

—Ni yo sufriría tus reproches. Al engañar a una mujer, se le da derecho para que se defienda de cualquier modo del engaño de que se le hace víctima.
 —Yo no te he engañado.
 —¿Qué no? ¿Tendrás todavía el atrevimiento de negar que eres casado?
 —Yo nada niego.
 —Entonces...
 —Pero no hay engaño desde el momento en que nunca te he dicho que fuera soltero.
 —Tampoco me has dicho que tuvieses mujer.
 —Ni tú me lo has preguntado.
 —Si te hubiese hecho tal pregunta, ¿hubieses respondido a ella diciéndome la verdad?
 —Tal vez sí.
 —¿No lo afirmas?
 —En eso tienes una prueba de mi sinceridad. Creo que a tus interrogaciones hubiera respondido revelándotelo todo; pero como no estoy seguro de ello, no lo afirmo.
 —Ahora no lo niegas porque no puedes.
 —Hubiese preferido no tener que afirmarlo ni que negarlo.
 —Lo creo.
 Guardaron los dos silencio hasta que Valentín reanudó la conversación, diciendo:
 —No creo que necesite justificarme a tus ojos por haberte ocultado mi casamiento.

684

LAS MARTIRES DE SUS HIJOS

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO»

681

te lo aconseja tu amigo en su carta y yo apoyo sus consejos. Cumplamos con nuestros respectivos deberes.
 —Todo eso son preocupaciones—dijo—; es crípulos exagerados de tu excesiva susceptibilidad.
 —Pues si son preocupaciones y escrúpulos—replicó Nazarena—, respátalos.
 —De ninguna manera; no puedo respetarlos, porque si los respetara me condenaría a eterna desventura... ¡No, Nazarena, no! Nuestra felicidad consiste en seguir amándonos.
 —¡Imposible!
 —¿Por qué?
 No obtuvo contestación esta pregunta.
 Tras una breve pausa, el joven prosiguió:
 —En todo caso, el responsable de la infelicidad de mi esposa soy yo, yo solo; a ti no te alcanza parte alguna de esa responsabilidad, puesto que me has correspondido sin saber ni sospechar que mi esposa existiera.
 —Sin embargo...
 —No tienes por qué avergonzarte; no tienes por qué imponerte un sacrificio inútil; sí, inútil, porque aunque me abandonaras, aunque insistieses en tus propósitos y de mí te separases, yo no podría hacer ya feliz a mi esposa.
 —¿Por qué no?
 —Porque no la amo... Reconozco que es muy

ANUNCIOS RECOMENDADOS
(SECCION RESERVADA)

USANDO CRISTALES
ZEISS
MEJORARÁ SU VISTA
Joyería Vda. de B. Carreras
Doctor Orfila, 24. — Mahón
EXTENSO SURTIDO
EN ARTÍCULOS ÓPTICOS
PRIMERA CALIDAD
A PRECIOS REDUCIDOS

¡¡ APROVECHE ESTA GANGA !!
Discos eléctricos
400 ptas.
Joyería Vda. de B. Carreras
Doctor Orfila, 24. — Mahón
Material fotográfico
AGFA, KODAK, GEVAERT
Radio PHILIPS

Clases de música
Dirigidas por competen-
te profesora de piano y
solfeo.
Honorarios: 6 ptas. mes.
San Jerónimo 14, Mahón

DISPONIBLE

DISPONIBLE

F. SINTES, Joyero
(Antigua Casa Santo)
JOYAS DE ENCARGO
Nuevas colecciones de relojes
de pulsera, para señora
y caballero
**Gransurtido de plumas estilo-
gráficas de las mejores marcas**
Novísimos artículos para regalo
PLATA MENESES
(Exclusiva para esta plaza)

JOYERÍA :: RELOJERÍA :: PLATERÍA
Vda. de B. Carreras
Doctor Orfila, 24. — Mahón
Liquidación de parte de las
existencias por renovación
de las mismas
Es. nero y prontitud en los en-
cargos de joyería y platería
Dibujos y presupuestos
Compramos oro viejo pagando bien

AUTOMOVILISTAS!
Cubiertas y Cámara
NACIONAL PIRELLI
Unico Depósito Oficial en Menorca:
Plaza Pablo Iglesias
Mahón

Imprenta, Librería,
Papelería y Encuadernación
— de —
MANUEL SINTES ROTGER
Despacho:
Plaza de Pablo Iglesias, 17
Talleres:
Rampa Abundancia, 30
Teléfono, 84 - MAHÓN

IBÉRICA
EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES
Revista semanal ilustrada de vulgarización científica
Dirección y Administración: Palau, 3. — Apartado 143. — Barcelona
De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con va-
liosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados
técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América
española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Bi-
bliografía.
Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por mate-
rias, autores y orden alfabético, útilísimo para obtener gran provecho de la Revis-
ta como obra de consulta.
Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volú-
menes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilita
nuestra Administración. Ya publicado un tomo por semestre desde 1914, consti-
tuyendo una obra atisilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor
Enciclopedia científico-industrial puesta al día.
«IBÉRICA» ES INDISPENSABLE
para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de
Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad,
Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería,
Medicina-Higiene, Química, Metalurgia.
De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Igle-
sias 17, Mahón.

MONÓLOGOS
Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en Vela-
das, Escuelas, Salones y Tertulias particulares. Cuarenta títulos di-
ferentes. Precio de cada ejemplar, 0'50 céntimos. En cada pedido
de 20 se rebaja el diez por ciento.
Hay también Diálogos y Sainetes.
Los pedidos, con el importe en letra de giro Mutuo o en sellos de
correos de 25 céntimos, se harán al señor Secretario de la Academia
Provincial de Declamación, o a la calle de Zorrilla número 2, Málaga.

El Hogar y la Moda
La Revista de Modas más econó-
mica que se publica en España.
Véndese en la Librería de Ma-
nuel Sintes Rotger, plaza de Pa-
blo Iglesias 17, Mahón.

RADIO-SPORT
Revista mensual ilustrada de radio, tele-
visión, cine sonoro, gramófono, etc., etc.
Precio: UNA PESETA.
Véndese en la Librería de MANUEL
SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Igle-
sias 17, Mahón.

682 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

—No, no lo necesitas— respondió la joven
con despreciativa indiferencia.
—¿Te convences, pues, de que mi silencio no
es una falta tan grave como en un principio su-
pusiste?
—No, no es eso. Ignoro si tu silencio cons-
tituye o no falta; pero sé que envuelve una ofen-
sa para mí. Si renuncio a tus explicaciones, no
es porque no haya motivo para mi enojo, sino
porque, resuelta a romper contigo, poco me im-
porta lo que puedas decirme.
—¡Nazarena!
—Lo que has hecho es una traición y una in-
famia.
—Me juzgas con excesiva severidad.
—Con menos severidad aún de la que mere-
ces.
—Pero...
—¿No es infame hacerme creer que eres libre
para que yo admitiese tus proposiciones primero
y para que te amase después?
¿No es infame prepararme este nuevo y cruel
desengaño?
Si me hubieras dicho la verdad, yo no hubie-
se dado oídos a tus palabras, a tus ofrecimien-
tos ni a tus protestas de amor.
—Por lo mismo no te lo dije— replicó con
vehemencia Valentín—. Yo necesitaba que tú me
correspondieses, Nazarena, que me amases... Si
he obrado mal, ha sido por exceso de cariño...
¡Perdóname! ¿Qué te importa que esté unido a
otra mujer, si mi corazón es tuyo?

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 683

—No puede ni debe ser mío un corazón so-
bre el cual otra mujer tiene derechos preferentes
y sagrados— repuso la joven—. Hacerme dueña
de él sería cometer un robo, una usurpación, un
crimen... No, Valentín, no; aunque otra cosa
supongas, no estoy aún tan depravada. Desde el
momento en que tienes una esposa, ya no puede
haber nada de común entre nosotros; tu esposa
es y debe ser antes que yo.
—¡Nunca!
—¡Siempre!
—¡Pero si yo no la amo!
—¿Pues por qué te casaste con ella? Si con
ella te uniste sin amor, sufre resignado las con-
secuencias de tu locura.
Detúvose un instante y luego prosiguió:
—No se trata ya de nosotros, sino de mi con-
ciencia... Sobre ella pesa la responsabilidad de
la desgracia de una mujer. Tu esposa es desgra-
ciada, tu esposa te ama y sufre porque tú la traicionas,
y esto no puedo consentirlo... Tu esposa
llegará a maldecirme, y con razón, y yo no quie-
ro que me maldiga... ¡Basta de infamias, basta
de vergüenzas, basta de injusticias! Mi deber es
abandonarte y el tuyo volver junto a la mujer a
quien injustamente haces tan desgraciada. Así

4
TOMOS
4
forman un ejemplar completo
del

**ANUARIO
GENERAL
DE ESPAÑA**
(Baillly-Baillière — Riera)

MÁS DE 8.700 PÁGINAS
MÁS DE 3.500.000 DATOS
MAPAS - INDICES
SECCIÓN EXTRANJERA
o pequeño Directorio Universal
Detalle del Comercio, Industria, Profesiones, etc.,
de España y Posesiones
Precio de un ejemplar completo:
CIENTOS PESETAS
(franco de portes en toda España)

¡ANUNCIE EN ESTE ANUARIO!
LE COSTARÁ MUY POCO Y LE
BENEFICIARÁ MUCHÍSIMO

Anuarios Baillly-Baillière y Riera Reunidos, S. A.
Enrique Granado, 85 y 89 - BARCELONA

FUMADORES
Las empujadoras marca **BB-
FANTE** están sencillamente con-
templables por su papel y todas van
previstas en su hoja de **MIGC-
DOMINISSE** (anti-ahumante).
Máquinas en la papelería de Ma-
nuel Sintes Rotger, plaza de Pablo
Iglesias 17, Mahón.

Guía Internacional de las carreteras de España y Portugal
Declarada de utilidad por el Patronato Nacional de Turismo de España
y por el Consejo Nacional de Turismo de Portugal

En esta interesantísima obra, de gran utilidad práctica para los turistas, se descri-
ben por orden alfabético, las poblaciones de España con indicación de los kilómetros
que distan de la capital, de la cabeza de partido, del ferrocarril más próximo y de las
poblaciones vecinas más importantes, detallando si hay teléfono, telegrafía, gasfuegos,
reparaciones, hoteles recomendables con sus precios, y se describen además las carre-
teras que cruzan cada población y lo que en cada una pueda interesar al turista.
Gráficamente se describen en la obra 125 itinerarios con las incidencias de la ca-
rretera (puentes, túneles, pasos a nivel, cuevas, curvas, puntos de peligro, límites de ca-
rretera, etc.), pasando por 2.500 poblaciones con un total de 26.000 kilómetros.
Contiene esta obra los reglamentos de circulación, convenios internacionales, ta-
riculas nacionales y extranjeras, tabla de tributación, convenios internacionales, tabla de
velocidad, instrucciones aduaneras, etcétera, etc.

Separadamente de la obra y como complemento de ésta hay catorce mapas inde-
pendientes que se pueden doblar en todos sentidos para tener siempre delante la ruta
a seguir, conteniendo las carreteras y detalles más recientes.
Los mapas, confeccionados con toda escrupulosidad y corrección, llevan cuevas
rámicas, cuevas y descensos, sitios peligrosos y muy peligrosos, fronteras, límites de ca-
rreteras, montes, ríos, líneas férreas, estaciones, aparcaderos, pasos a nivel, aeródromos,
pasos, albergues en carreteras, pasadores, etcétera, etc., y una extensa red de kilomé-
tros.

Le interesa en gran manera
proverse de la Guía Inter-
nacional de Carreteras de
España y Portugal.
Ptas. 12,00
» 2,50

**SI TIENE USTED AUTO POR TURISMO
SI VIAJA EN COCHE POR NEGOCIOS
SI ES USTED SPORTMAND**
Precio de la obra o Guía. Ptas. 12,00
Precio de cada Mapa a 7 colores » 2,50
Puede adquirirse esta obra y los Mapas en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

OFERTA VENTAJOSA
Puede V. adquirir a plazos una preciosa Biblioteca
de 125 novelas interesantísimas
DE 160 A 300 PÁGINAS
POR 216 Ptas.
Pagaderas en 18 plazos mensuales de 12'00

Las NOVELAS que ofrecemos son morales y am-
nas y de autores eminentes

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN
Remítase el importe a las Oficinas de la Biblioteca PATRIA,
Paseo de la Libertad, 113A. MADRID

D. de profesión
domiciliado en calle
provincia de
núm. desea adquirir 125 obras de BIBLIOTECA PATRIA, por 216
pesetas, pagaderas en 18 plazos mensuales de 12 pesetas.
Firma

JABÓN NEVA CHAMPÚ
PARA LAVAR EL CABELLO
La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados

Limpia y desgrasa el cabello a la perfección, dejándo-
lo brillante y fino como la seda.
De uso imprescindible cuando hay que teñir el cabello.
Muy apropiado para el afeitado.
El jabón NEVA deja el pelo de la barba tan suave,
que no se estropean las navajas y hojas de afeitar.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería
de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

TINTA

La mejor tinta ale-
mana que se conoce,
muy fluida, y usán-
dola también en las
plumas stilográficas
éstas no se estro-
pean

Lo escrito con
**TINTA
PELIKAN**
es inalterable.

PUNTO DE VENTA:
Librería de
Manuel Sintes Rotger
Plaza del Príncipe, 17
MAHÓN



Pelikan

**Libretas de alquiler, listas de embarque altas
y bajas para la contribución industrial**

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA